
ÎN PREGĂTIREA CONGRESULUI 
EDUCAŢIEI POLITICE Şl CULTURII SOCIALISTE 

Marile evenimente ale acestor luminoase zile de primăvară, adevărate 

sărbători ale întregului popor roman, aniversarea a cincizeci şi cinci de ani dc 

la întemeierea gloriosului Partid Comunist Român şi Congresul educaţiei poli

tice şi culturii socialiste, au mobilizat atenţia şi întreaga energie creatoare 

a tuturor forţelor angajate în uriaşul proces de desăvîrşire a construcţiei 

socialiste. Odată mai mult s-au putut demonstra justeţea şi dinamismul îndru

mării de către partid a unitarei colectivităţi romaneşti, care dă viaţă celor 

mai înaintate idei de eliberare socială şi dc construcţie, rcalizînd un marc 

salt istoric, pe toate planurile complexei sale existenţe. 

Apropiatul Congres, în care se vor dezbate problemele culturii şi edu

caţiei socialiste, va trasa conturul luminos al bilanţului realizărilor din această 

importantă sferă a activităţii umane, stabilind totodată liniile de forţă ale 

dezvoltării viitoare. Se vor sublinia. încă o dată. caracteristicile culturii con

temporane româneşti, organica ei legătură cu tradiţiile cele mai nobile ale 

imensului patrimoniu de valori spirituale, create de poporul roman în decursul 

milenarei şi dramaticei sale istorii. Tradiţia cea mai valoroasă a mişcării 

noastre culturale este a unei arte şi literaturi profund legale de viaţa şi idea

lurile poporului, trăgîndu-şi seva din investigarea structurală a realităţii. 0 

asemenea tradiţie a fost îmbogăţită de creatorii contemporani pe baza viziunii 

noi despre lume, artă şi viaţă, pe care a acordat-o concepţia filozofică a 

partidului, operele noii noastre culturi fiind caracterizate de înţelegerea dia

lectică a realităţii, de dinamica permanentă care schimbă liniile vieţii indi

viduale şi colective, descoperind noi perspective de dezvoltare şi realizare, în 

fiecare fenomen. în acelaşi timp, operele culturii contemporane romaneşti 

poartă în ele, drept cea mai preţioasă încărcătură, optimismul generat de 

încrederea deplină în mersul continuu al întregii societăţi româneşti. 

Se va putea sublinia la Congres, cel mai important forum dedicat vreo

dată analizei complexelor probleme ale culturii şi educaţiei, o altă esenţială 

trăsătură a spiritualităţii româneşti privind anularea distanţei care, în anumite 

retrograde concepţii, separa pe creatorul de valori spirituale de cei mulţi, de 

cei care se împărtăşesc de la izvoarele clare ale artelor şi literaturii. întreaga 

noastră cultură şi-a propus drept finalitate estetică şi educativă, crezînd 

puternic în funcţia sa, primordial formativă, oglindirea integrală, sub marile 

reflcctoaic ale artei, a problematicii complexe a omului contemporan, 
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a individualităţii constructorului socialismului. Profilul moral-idcologic al 

acestui nou tip uman se conturează mereu mai precis, pe fondul efervescenţei 

creatoare a edificării în orice domeniu in patria noastră. In acest a vini 

unanim al energiilor creatoare ale poporului, scriitorii şi oamenii de artă 

au surprins şi au redat în opere armonice izvorul veşnic viu, de înfăptuiri 

ale omului nou. Crearea unei noi tipologii umane se răsfrînge în operele dc 

aria, după un criteriu pe care l-am putut numi al concordanţei dintre estetic, 

social, istoric şi etic. Există, paralel, şi o vibraţie profundă generală de 

paloşul confruntării ideilor în procesul formării conştiinţei socialiste. înfrun

tarea dintre mentalităţi trecute, înţelegerea libertăţii prin prisma umanismului 

revoluţionar sînt alte caracteristici ale culturii contemporane dimensionate şi 

de clica necontenitei depăşiri. 

Teatrul românesc contemporan a polarizat alentia maselor de specta

tori, mereu mai numeroşi, prin dezbaterea unor valori umaniste, totdeauna 

pledind pentru încrederea în om şi în minimalele sale facultăţi. Lucrările 

dramatice din ultima vreme îşi propun drept obiect central al reprezentării 

adevărul istoric. Protagonistul operei dramatice este omul, reprezentat inte

gral, pe întreaga curbă a evoluţiei sale, fie că aparţine trecutului îndepărtat, 

dar exemplificator, fie că se află în miezul fierbinte al contemporaneităţii. 

Evoluţia eroului dramatic nu este lipsită de mari contraste existenţiale, iar 

respectarea adevărului istoric este condiţionată şi de adevărul psihologic. 

Pentru autorii, mereu mai numeroşi, de drame istorice, istoria este, în reali

tatea ei ultimă, o sumă a comportamentului uman, a tuturor complexelor 

atitudini psihologice, raţionale, a tuturor pasiunilor şi sentimentelor, fructi

ficate de condiţii economice şi sociale corespunzătoare unei anumite clape a 

evoluţiei societăţii omeneşti. Motivul istoriei este pus în mişcare de conflic

tele oamenilor, de ascultarea legilor inflexibile ale adevărului. Prima lege 

a artei teatrale româneşti contemporane ni se pare a fi adevărul istoric, 

observarea absolută a realităţii. Acest principiu estetic capătă caracteristici 

elice în dramaturgia contemporană. Respectarea adevărului aduce scriitoru

lui şi literaturii demnitatea, iar funcţia educativă a artei stăpînite de respec

tul adevărului contribuie plenar la perfecţionarea umană. Scriitorul, alături 

de isloric, păstrează neschimbată substanţa şi dimensiunile realităţii. Dar, 

spre deosebire de isloric, prin specificul harului său, o transfigurează, acor-

dîndu-i forma artei, forma poeziei, care pot pătrunde, cu magica lor forţă, 

chiar dincolo de realitale, dincolo de crustele în care uneori sînl 

învăluite datele istorici, tinzind spre alingerea miezului ei iradiant ; el 

este înzestrat cu facultatea aprofundării spirituale a realităţii, iar opera 

dc artă poale să fie considerată şi o proprie oglindire a sufletului 

creatorului, a biografiei sale spirituale. Poezia şi adevărul se inter

ferează cu sensibilitatea scriitorului aplecat asupra personajelor sale ca asupra 

sa însuşi, încorporat în ele. Măsura personajelor este măsura scriitorului, ele 

fiind încărcate de mesajul care propune adevărul drept temă fundamentală 

a ariei, un adevăr integral, istoric şi etic în consubstanţă. Un scriitor, răsfrîn-

gînd adevărul în prismele artei sale, se consideră a fi o parte integrantă a 

conştiinţei colective. E I caută să individualizeze psihologic pe făuri

torii istoriei, pentru a realiza, cu uneltele infinitei sale sensibili

tăţi, determinări umane, sensurile dramatice ale evenimentelor pe care le 

iluminează din plin reflectoarele istoriei. însetaţi de concret şi de real, scri

itorii României socialiste aderă la viaţa plenară în al cărei centru sc află 

omul, încordat de tensiune şi dc speranţe, pe întregul său arc existenţial. 

Cei prezenţi Ia marele forum vor reprezenta o asemenea înaltă concep

ţie, care dinamizează pe toţi cei care servesc adevărului şi frumuseţii cul

turii, creînd-o sau împărtăşind-o. 81 
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